

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道

新华社北京8月15日电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道》。

文章强调,一个国家走向现代化,既要遵循现代化一般规律,更要符合本国实际,具有本国特色。中国式现代化既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的鲜明特色。党的二十大报告明确概括了中国式现代化5个方面的中国特色,深刻揭示了中国式现代化的科学内涵。这既是理论概括,也是实践要求,为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴指明了一条康庄大道。

文章指出,要把中国式现代化的中国特色变为成功实践,把鲜明特色变成独特优势,需要付出艰巨努力。第一,人口规模巨大的现代化。这是中国式现代化的显著特征。中国14亿多人口整体迈入现代化,规模超过现有发达国家人口的总和,将极大地改变现代化的

世界版图。这是人类历史上规模最大的现代化,也是难度最大的现代化。我们想问题、作决策、办事情,首先要考虑人口基数问题,考虑我国城乡区域发展水平差异大等实际,既不能好高骛远,也不能因循守旧,要保持历史耐心,坚持稳中求进、循序渐进、持续推进。第二,全体人民共同富裕的现代化。这是中国式现代化的本质特征,也是区别于西方现代化的显著标志。要在推动高质量发展、做好做大“蛋糕”的同时,进一步分好“蛋糕”,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民,坚决防止两极分化。第三,物质文明和精神文明相协调的现代化。既要物质富足,也要精神富有,是中国式现代化的崇高追求。要坚持两手抓、两手硬,促进物质文明和精神文明相互协调、相互促进。要建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,不断丰富人民精神世界,提高全社会文明程度,促进人的全面发展。第四,人与自然和谐共生的现代化。

尊重自然、顺应自然、保护自然,促进人与自然和谐共生,是中国式现代化的鲜明特点。要牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,以高品质的生态环境支撑高质量发展。第五,走和平发展道路的现代化。坚持和平发展,在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展,又以自身发展更好维护世界和平与发展,推动构建人类命运共同体,是中国式现代化的突出特征。我们要始终高举和平、发展、合作、共赢旗帜,奉行互利共赢的开放战略,践行真正的多边主义,弘扬全人类共同价值,努力为人类和平与发展作出更大贡献。

文章强调,新中国成立特别是改革开放特别是党的十八大以来,我们用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程,创造了经济快速发展和社会长期稳定的奇迹,为中华民族伟大复兴开辟了广阔前景。实践证明,中国式现代化走得通、行得稳,是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。

习近平在首个全国生态日之际作出重要指示强调 全社会行动起来做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者

丁薛祥出席主场活动开幕式并讲话

新华社杭州8月15日电 在首个全国生态日到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示强调,生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计,是关系党的使命宗旨的重大政治问题,是关系民生福祉的重大社会问题。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,要保持加强生态文明建设的战略定力,注重同步推进高质量发展和高水平保护,以“双碳”工作为引领,推动能耗双控逐步转向碳排放双控,持续推进生产方式和生活方式绿色低碳转型,加快推进人与自然和谐共生的现代化,全面推进美丽中国建设。

习近平希望全社会行动起来,做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者,身体力行、久久为功,为共建清洁美丽世界作出更大贡献。

首个全国生态日主场活动15日在

浙江省湖州市举行。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席活动开幕式,传达习近平重要指示并讲话。丁薛祥表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,开展了一系列开创性工作,决心之大、力度之大、成效之大前所未有,生态文明建设的成就举世瞩目,成为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的显著标志。新时代新征程,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置,以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化。要持之以恒打好污染防治攻坚战,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,持续改善生态环境质量;坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策,加快形成节约资源和保护环境的空

间格局、产业结构、生产方式、生活方式;坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性;积极稳妥推进碳达峰碳中和,做到在发展中降碳、在降碳中实现更高质量发展;持续推进生态环境治理体系和治理能力现代化,健全美丽中国建设保障体系。要以全国生态日主场活动为契机,进一步深化习近平生态文明思想的大众化传播,提高全社会生态文明意识,增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉,推动形成人人、事事、时时、处处崇尚生态文明的良好社会氛围。

2023年6月28日,十四届全国人大常委会第三次会议通过决定,将8月15日设立为全国生态日。首个全国生态日主场活动由国家发展改革委联合中央宣传部、自然资源部、生态环境部等部门和浙江省人民政府共同举办,主题为“绿水青山就是金山银山”。

为共建清洁美丽世界作出更大贡献 ——习近平总书记在首个全国生态日之际作出的 重要指示激励干部群众奋力推进生态文明建设

新华社记者

今年8月15日是首个全国生态日。习近平总书记作出重要指示强调,全社会行动起来,做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者。广大干部群众表示,要以习近平总书记重要指示精神为指引,以更高站位、更宽视野、更大力度来谋划和推进新征程生态环境保护工作,为共建清洁美丽世界作出自己的贡献。

2005年8月15日,习近平同志考察湖州市安吉县,在余村村首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。这一论断是习近平生态文明思想的核心理念。首个全国生态日主场活动在湖州举办,余村村党支部书记汪玉成倍受感动。他告诉记者,十几年来,村里人牢记嘱托,坚定不移走绿色发展之路,环境好了,百姓富了。当下,安吉县天荒坪镇联动24个村建设“高能级、现代化、国际范”的“大余村”,持续放大余村综合效应,带动周边村联动发展。

“我们要努力将‘绿水青山’的环境优势转化为建设‘金山银山’的现实生产力,

让小小的余村焕发新的活力。”汪玉成说。百名院士全国生态日倡议当天在活动现场发布。这份倡议号召广大科技工作者发展“环境+”学科新范式、推进绿色低碳科技自立自强。

作为参与者之一,中国科学院院士朱彤表示,总书记强调生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。我们要发扬历史主动精神,身体力行、久久为功,为生态文明建设作出努力。

良好的生态环境,带火了多地的生态旅游。暑期,凉爽的贵州迎来了五湖四海的游客。作为洛北河甲书堡河段的一名村级河长,黔南州贵定县长江村党支部书记何敬银忙着查看河道水质以及河岸环境卫生等。在贵州,像何敬银这样的河长有2万多名。

“凡是老百姓叫得出名字的河流,都有河长负责。”贵州省黔西市河湖长制工作站负责人杨松说,我深切体会到,河长制推动形成了党政负责、部门协同,一级抓一级、层层抓落实的河湖管理工作格局,推动河流“长治”。

距离浙江湖州千里之外,在辽宁彰武县大冷镇三家子村,年近七旬的村民王炳军蹲在田埂上查看水稻长势。“在沙坨子边上种水稻,这种事以前想都不敢想。”他说。

彰武县地处科尔沁沙地南缘,被称为辽宁的“沙窝子”。70余年,从沙进人退到绿进沙退,彰武人用持之以恒的努力,创造了生态治理的绿色奇迹。目前,彰武县已完成沙化土地改水田约1.8万亩,项目区农民人均增收2万余元。

“生态文明建设是关系民生福祉的重大社会问题。新征程上,我们要按照总书记要求,保持加强生态文明建设的战略定力,后续还将改造上万亩的沙地,让更多沙地变绿洲。”彰武县生态环境局局长彭宏川说。

党的十八大以来,在习近平生态文明思想指引下,推进绿色发展、循环发展、低碳发展蔚然成风。

走进山东万华化学的运输车间,一排排再生共享托盘在轨道上整齐排列。(下转第二版)

《习近平谈治国理政》第一卷斯瓦希里文版 首发式暨中肯治国理政研讨会在内罗毕举行

新华社内罗毕8月14日电 (记者黎华玲、李成)14日,《习近平谈治国理政》第一卷斯瓦希里文版首发式暨中肯治国理政研讨会在肯尼亚首都内罗毕举行。

中肯与会嘉宾和专家学者认为,《习近平谈治国理政》一书集中反映了习近平主席的治国方略,中国发展取得的成就和经验为包括肯尼亚在内的广大发展中国家提供了有益借鉴。《习近平谈治国理政》第一卷斯瓦希里文版的出版,是两国出版界、翻译界通力合作的重要成果,也是中肯治国理政经验交流互鉴的生动见证。新书的出版发行将

促进非洲读者认识和理解中国道路的历史纵深和文化根基,中国共产党为了谁、依靠谁的执政理念,以及建设更加美好世界的中国智慧。

与会嘉宾表示,今年是中肯建交60周年,双方将以这次活动为契机,深化人文交流、促进传统友好,为建设中肯全面战略合作伙伴关系作出积极贡献。

首发式上,中肯嘉宾共同为《习近平谈治国理政》第一卷斯瓦希里文版新书揭幕,中方向肯方赠送了新书。

《习近平谈治国理政》第一卷斯瓦希里文版由外文出版社和肯尼亚文学

局共同翻译出版。截至目前,《习近平谈治国理政》第一卷已翻译出版37个语种,发行覆盖180多个国家和地区。

中宣部负责同志、中国驻肯尼亚使馆负责同志,肯方高层政要、政党领袖、媒体、智库代表等各界人士约500人参加了首发式和研讨会。

本次活动由中国国务院新闻办公室指导,肯尼亚文学局、中国外文局、中国驻肯尼亚大使馆共同主办。

当天,中肯相关方面还举办了2023“非洲伙伴”媒体合作论坛、肯尼亚中国电影节等一系列文化交流活动。



近年来,重庆市南川区牢固树立绿水青山就是金山银山理念,通过植树造林、退耕还林等方式推动石漠化综合治理,生态环境持续改善。今年,南川区持续加紧生态保护修复,将实施人工造林1万亩,确保森林覆盖率稳定在56%以上,不断增强群众的获得感、幸福感。图为经过生态修复治理后,南川区南城街道清泉社区风光如画。(瞿明斌摄/人民视觉)

陕西省推动主题教育走深走实—— 开展督查式调研抓实整改整治

本报记者 龚仕建 高炳

学思想 强党性 重实践 建新功

陕西省通报了一批大气污染防治专项督察典型案例,咸阳市的扬尘污染问题,被公开点名,“建筑工地和道路扬尘污染,是咸阳PM10浓度居高不下的主要因素。”

“要以最大的决心、最硬的举措、最实的作风,坚决打赢关中地区大气污染防治攻坚战。”陕西发出攻坚号令。4月上旬,陕西抽调63人组建3个大气污染防治专项督察组,进驻西安市、咸阳市和杨凌示范区、渭南市(含韩城市),开展大气污染防治专项调研。

“通过实地调研、一线督导,推动大

气污染治理专项行动深入开展。”陕西省委改革办专职副主任刘小平说,“督查式调研,使‘督’的力度、‘研’的深度贯通融合,推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实。”

不打招呼,随机抽查。污水处理站、机动车监测站、清洁能源公司、房地产项目一线、雨污分流改造工程现场……进驻咸阳市以来,第二专项督察组调阅资料、调看监控、现场核查,并到十里铺村等地入户走访。

“问题不查清不放过、整改不到位

不放过、群众不满意不放过。”第二专项督察组组长龚晓燕说。

督查传压力,治理出实招。两个月时间,3个专项督察组与203名市县部门领导进行个别谈话,调阅资料1.4万余份,公开通报3批9个典型案例;调研中发现的1106个边督边改问题线索分批转办,推动彻底整改。

在主题教育中,陕西深化调查研究,围绕生态环境保护、建好用好秦创原等12个方面重点开展督查式调研。

“边调研边督导,全力推动工作真正落实、问题真正解决。”陕西省委主题教育第三巡回指导组组长蔡煜东说。

为破解县域经济不强、民营经济发展不足等短板弱项问题。(下转第二版)

为祖国大地绿起来、美起来尽一份力量

于石

在首个全国生态日到来之际,习近平总书记作出重要指示,希望全社会行动起来,做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者,身体力行、久久为功,为共建清洁美丽世界作出更大贡献。

放眼全国,湖北武汉大兴路小学师生将平日收集的千余个废旧塑料瓶制成全国生态日巨幅海报,呼吁更多人关注生态;浙江法院干警代表在故事分享会上讲述以司法守护绿水青山的案例,

以案为鉴、以案促改……各地区各部门近日开展丰富多样的宣教活动,以更高站位、更宽视野、更大力度推动新征程生态环境保护工作。

“要把生态文明建设这篇大文章做好”。从大江大河到高原丘陵,从乡村沃野到城市绿地,新时代以来,习近平总书记走到哪里,就把生态文明建设的理念讲到哪里。设立全国生态日,是“把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置”的具体实践,必将进